

În atenția abonaților la ziarul "BURSA"

Dați sunteți abonați la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"

Marți, 29 ianuarie 2013, nr. 17 (4869), anul XXII

16 pagini



Campanii de milioane pentru
deformarea realității
PAGINA 2

Analiză: "Tendințele economice
vor fi din ce în ce mai sumbre"
PAGINA 4

Listări cu întârziere
PAGINA 5

Cursul francului, motiv de
îngrijorare pentru guvernul elvețian
PAGINA 16



REGINA MARIA

REȚEAUA PRIVATĂ DE SĂNĂTATE

www.reginamaria.ro

Call Center: 021 92668

GRAM AUR = 173,8556 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,5227 RON

EURO = 4,3877 RON

DOLAR = 3,2625 RON

DIALOGUL CU FMI:

Huo, te iubesc!

Mulți analiști, economiști, cetățeni și jurnaliști s-au întrebat, din 2009 încocoace, de ce trebuie privatizate și listate companiile profitabile ale statului, în special cele energetice. Autoritățile nu s-au grăbit să dea vreun răspuns, dar nici nu s-au reținut să implementeze programul de privatizare.

Au preferat să țină companiile sub control politic, pe post de pușcuțe în campaniile electorale. Ieri, Dan Radu Rușanu, liberal de seamă și om cu greutate în partid, șef al Comisiei de Buget a Camerei Deputaților, a pus în discuție acest subiect "tabu" la întâlnirea cu FMI, reprezentând reprezentanții Fondului și au dat greș cu măsurile de austeritate din România.

Dilema privind privatizarea a rămas nerezolvată, dar domnul Rușanu a fă-

cut suficient vâlvă, încât unii să suspecteze că, de fapt, își dorește șefia Autorității de Supraveghere Financiară (ASF). Dar asta nu era decât o bărbărie în Parlament, probabil de la colegii invidioși. Sursele noastre politice ne-au precizat însă că șefia ASF s-a trasat deja în favoarea PSD. Reprezentanții FMI au admis în urmă cu ceva vreme că austeritatea impusă în unele state, după declanșarea crizei economice, nu a produs efectele scontate, un exemplu în acest sens fiind țara noastră. Potrivit FMI, reducerea cheltuielilor publice și diminuarea deficitului au dus la efecte negative în calcul în momentul în care măsurile de austeritate au fost adoptate. FMI a pus sub semnul întrebării austeritatea ca mijloc eficient de ieșire din criză, întârziind astfel revirimentul economic.



Dan Radu Rușanu

Țara noastră a privatizat distribuția și furnizarea de electricitate și gaze, influențată și de organismele financiare internaționale, dar nu a avut avantaj în urma acestor acțiuni, susține Dan Radu Rușanu, președintele Comisiei Buget, Finanțe și Banca din Camera Deputaților. În aceste condiții, ce sens are ca autoritățile să continue programul de privatizare a companiilor profitabile, inclusiv a celor energetice, i-a întrebat, ieri, deputatul Rușanu pe reprezentanții delegației FMI, ai Comisiei Europene și ai Băncii Mondiale.

Liberalul Rușanu i-a întâmpinat

pe distincții săi oaspeți cu un discurs dur, în care a afirmat: „În ciuda faptului că statul este un prost administrator, observăm că în privatizarea din energie sunt multe probleme legate de respectarea investițiilor asumate. Companiile au ales profitul în detrimentul îmbunătățirii calității serviciului către consumatori. Aceste companii pe care le numim private sunt, culmea, deținute de alte state. Și atunci, de ce să mai privatizăm companiile profitabile, precum Transgaz, de exemplu? Acestea trebuie decupate și eficientizate. Să privatizăm companiile pe pierderi, cum este CFR Marfă”.

Domnia sa a comentat dur și reformele din perioada 2009-2010, prin care au fost tăiate salariile bugetarilor și a fost majorat TVA... „Am constatat că, în ciuda sacrificiilor făcute, România nu a prosperat. Majorarea taxelor pe timp de criză și reducerea salariilor a fost o greșală enormă. Și FMI a fost, atunci, de acord cu aceste măsuri. Este adevărat că FMI nu a impus măsurile, ci le-a acceptat. România are nevoie să poată face un deficit bugetar similar Germaniei, ca să se poată dezvolta cu adevărat”.

ALINA TOMA VEREHA

(continuare în pagina 4)

CAZUL MONTE DEI PASCHI INDICĂ NECESITATEA SOLUȚIEI DE
PIAȚĂ PENTRU RESTRUCTURAREA SISTEMELOR BANCARE

Norii negri amenință viitorul uniunii bancare europene

Stația meteorologică a Băncii Centrale Europene a făcut o nouă gafă. Cu doar o zi înainte de începerea Forumului Economic Mondial de la Davos, președintele Mario Draghi era convins că "cei mai negri nori de deasupra zonei euro s-au risipit".

La Davos, președintele BCE se aștepta, probabil, la aprecieri unanime privind calitățile sale neîntrecute de luptător anticriză. "Știm sigur că am evitat o mare, mare criză a creditării și o criză majoră a finanțării", a declarat Draghi.

Dacă "tunurii" monetare ale BCE au reușit să îndepărteze temporar furtuna, nu același lucru se poate spune și despre sistemul de supraveghere financiară din Italia.

În ultimele zile, norii negri au început să se adune deasupra Băncii Italiei, care este acuzată că nu și-a făcut datoria în



Banca Centrală Europeană

cea ce privește supravegherea prudentială a băncii Monte dei Paschi, a treia din sistemul bancar italian.

O serie de tranzacții cu derivate financiare, derulate între 2006 și 2009, au condus la pierderi majore pentru cea mai veche bancă din lume, aceasta fiind nevoită să ceară de mai multe ori ajutor financiar de la stat în ultimii trei ani.

Reuters oferă mai multe detalii despre aceste tranzacții în articolul "Factbox: Monte Paschi derivative trades under the spotlight", amintind și de faptul că Mario Draghi a fost guvernator al Băncii Italiei în perioada ianuarie 2006 - octombrie 2011.

(continuare în pagina 15)

Journal de criză

Spania ar putea ridica interdicția privind vânzările în lipsă

Spania ar putea ridica, săptămâna aceasta, interdicția privind vânzările în lipsă (short selling) de acțiuni și obligațiuni, în condițiile în care criza din zona euro dă semne că se domolește.

Potrivit agenției Reuters, Comisia Națională a Valorilor Mobiliare de la Madrid (CNMV) va anunța, până vineri, dacă extinde sau nu interdicția impusă în iulie anul trecut, ca urmare a vânzării masive de datorii suverane și acțiuni spaniole.

Un purtător de cuvânt al CNMV a refuzat să facă declarații în privința deciziei. Analiștii spun, însă, că interdicția va fi ridicată, întrucât nu mai există motive ca să fie menținută.

Zlotul, la cursul minim al ultimelor cinci luni

Moneda Poloniei, zlotul, s-a depreciat ieri, ajungând la cel mai redus curs din ultimele cinci luni, în așteptarea datelor privind PIB-ul țării.

Zlotul a coborât cu 0,7% în jurul orei 14.50, la Varșovia, ajungând la 4,1973 unități/euro - cel mai redus curs din 5 septembrie până în prezent.

Conform așteptărilor analiștilor, economia Poloniei a crescut cu numai 2% anul trecut, după un avans de 4,3% în 2011.

Cursul francului, motiv de îngrijorare pentru guvernul elvețian

Nivelul ridicat al francului elvețian rămâne un motiv de îngrijorare pentru Guvernul de la Berna, deși moneda s-a depreciat în raport cu euro până la cel mai redus nivel din ultimele 20 de luni, spun miniștrii de la Berna.

(Citiți articolul integral în pag. 16)

ALT SCANDAL PE PIAȚA DE CAPITAL

AIPC cere demisia Consiliului Bursei

● Motivul: Inițiativa de transformare a Rasdaq în ATS ● Explicațiile președintelui BVB Lucian Anghel nu i-au mulțumit pe investitori ● CNMV va trebui să arbitreze conflictul

Asociația Investitorilor pe Piața de Capital (AIPC) a cerut demisia conducerii Bursei de Valori București, trecând la un alt nivel conflictul privind statutul pieței Rasdaq.

După schimbul de replici dintre cele două instituții din ultimele două săptămâni, duritatea criticilor a escaladat în comunicatul de ieri al AIPC, inițiativa BVB de transformare a Rasdaq în sistem alternativ de tranzacționare fiind catalogată drept "ocultă și nelegală".

Lavinia Beze, președintele AIPC, arată că "Asociația solicită demisia tuturor membrilor Consiliului Bursei de Valori București („BVB”) pentru inițiativa ocultă și nelegală a BVB de a transforma Piața Rasdaq în sistem alternativ de tranzacționare propriu”.



Lucian Anghel

AIPC avertizează că "inițiativa ocultă și nelegală a BVB de transformare a Pieței Rasdaq în sistem alternativ de tranzacționare subminează grav încrederea investitorilor în piața de capital din România prin ignorarea



Lavinia Beze

principiului transparenței ridicate a pieței de capital și prin încălcarea flagrantă a regulărilor în vigoare”.

ADINA ARDELEANU

(continuare în pagina 5)

Băncile din Cipru ar putea fi investigate pentru spălare de bani

● Alexei Kudrin, Rusia: "Ciprul ar putea reaprinde criza datoriilor din Europa"

Ciprul și potențialii săi creditori din Uniunea Europeană negociază angajarea unor investitori externi pentru derularea unei anchete privind sistemul bancar din țară, întrucât există semne de spălare de bani, anunță Financial Times (FT).

O astfel de acțiune vine în contextul în care în Germania există temeri că pachetul de salvare care ar urma să fie alocat Ciprului, estimat la 17 miliarde dolari, va susține instituțiile financiare ce protejează depozitele ilegale ale rușilor.

Conform unor oficiali implicați în discuții, ministrul finanțelor de la Nicosia, Vassos Shiarly, a acceptat această idee în principiu, ca să înlăture presiunile din Germania. FT notează că anchetatorii vor proveni dintr-o firmă de consultanță sau de audit, în acest sens fiind menționat grupul "PricewaterhouseCoopers".

Ciprul este unul dintre principalii receptori de investiții străine din Rusia, ceea ce a generat suspiciuni cu privire la infracțiuni de spălare de bani prin băncile cipriote.

Săptămâna trecută însă, conducerea Departamentului de luată împotriva spălării banilor din Cipru declară că țara nu are nevoie de consolidarea normelor existente în materie.

ALINA VASIESCU

(continuare în pagina 5)

Jorg Asmussen, membru în conducerea Băncii Centrale Europene (BCE), este îngrijorat de impactul asupra euro a unei eventuale agravări a crizei financiare din Cipru. Asmussen a avertizat în privința tensiunii de a minimiza importanța sistemului a crizei cipriote, având în vedere că economia acestei țări reprezintă numai 0,15% din PIB-ul uniunii monetare.

DUPĂ CE A PRELUAT-O

Piraeus Bank scoate la vânzare ATE Bank România

Piraeus Bank Grecia a achiziționat 93,27% din capitalul social al ATE Bank România, potrivit datelor de pe site-ul instituției de credit.

Surse bancare ne-au precizat că Piraeus Bank urmează să vândă participația deținută la ATE Bank România.

În toamna anului trecut, în piața circula informații potrivit cărora, după ce ATE Bank România va fi preluată de către Piraeus Bank, instituția de credit va fi cumpărată parțial de câțiva investitori români și capitalizată, inițial, până la 60 de milioane de euro, urmând ca în 2013 să fie atrași mai mulți investitori, inclusiv Societățile de Investiții Financiare (SIF), iar capitalul să ajungă la 200 milioane euro.

Numele lui Marinel Burduja, fost vicepreședinte la Raiffeisen Bank, a fost vehiculat la conducerea băncii, iar din grupul de investitori interesați de ATE Bank România ar fi făcut parte Gabriel Popoviciu, Gruia Stoica sau Dorel Umbrărescu, potrivit unor surse.

Ziarul "BURSA" a scris, încă din septembrie anul trecut, că o bancă cu capital românesc și-ar putea face apariția în sistemul nostru bancar, inițiativa aparținându-i lui Marinel Burduja, care s-ar fi aflat în discuții cu SIF-urile.

Finalizarea preluării ATE Bank România de către Piraeus Bank face parte din tranzacția anunțată, în iulie anul trecut, la nivel internațional.

Banca Centrală a Greciei a informat, la acea dată, că Piraeus Bank va

prelua creditele performante, portofoliul de valori mobiliare și depozitele ATE Bank.

Capitalul social al ATE Bank România este de 220,94 milioane lei, împărțit în 1.104.712.941 acțiuni no-

minative în valoare de 0,20 lei/titlu. Piraeus Bank Grecia deține 93,27% din acțiuni. Uniunea Națională a Cooperatelor Meșteșugărești - UCECOM are o participație de 3,83%, iar alți acționari au un aport la capitalul social de 2,9%.

ATE Bank România a fost înființată în anul 1990, ca Banca pentru Mica Industrie și Libera Inițiativă, fiind prima unitate bancară cu capital mixt (român și străin) din țara noastră.

În iunie 2006, Agricultural Bank of Greece (ATE Bank Greece) a preluat pachetul majoritar de acțiuni al băncii.

ELENA VOINEA



ISSN 1594-8491